

Vedtægter for Nørre Snede Energifællesskab A.m.b.a.

1. NAVN & SELSKABSFORM

- 1.1. Selskabets navn er Nørre Snede Energifællesskab A.m.b.a. (herefter Selskabet).
- 1.2. Selskabet er et andelsselskab med begrænset ansvar.
- 1.3. Selskabet har hjemsted i Ikast-Brande Kommune.

2. FORMÅL OG FORSYNINGSOMRÅDE

- 2.1. Selskabet har til formål af etablere adgang til deling og udnyttelse af el, varme og ladning af el-biler baseret på produktion og indkøb af vedvarende energi på attraktive økonomiske vilkår, herunder ydelser vedrørende distribution, levering, forbrugsregistrering, afregning, aggregering, energilagring og energieffektivisering. Selskabet skal derved give sine kapitalejere, deltagere og landområder, der deltager miljømæssige, økonomiske eller sociale fællesskabsfordele snarere end økonomisk fortjeneste.
- 2.2. Selskabet kan stå for etablering af anlæg, sikre deres drift og vedligehold.
- 2.3. Selskabet kan udøve sit formål, direkte eller indirekte, over for og i samarbejde med fysiske eller juridiske personer, der ikke er andelshavere.
- 2.4. Selskabet kan samarbejde med andre forsyningsvirksomheder om varetagelse af tekniske og administrative opgaver.
- 2.5. Selskabets forsyningsområde fastsættes af selskabets bestyrelse under hensyntagen til den til enhver tid gældende lovgivning samt tekniske og økonomiske forhold. Ændringer af forsyningsområde foretaget af bestyrelsen skal forelægges til godkendelse på næstfølgende generalforsamling.

3. ANDELSHAVERE

- 3.1. Andelshaver i Selskabet kan være enhver fysisk og juridisk person inden for Selskabets forsyningsområde, som har et solcelleanlæg, har rådighed over en elinstallation med egen måler, er tilsluttet el-distributionsnettet, har installeret et batteri eller anden form for energilagringsfacilitet, eller har indgået aftale om levering/modtagelser af elektricitet. if. gældende dansk definition af "aktive kunder" i elforsyningsloven m.v. Den nærmere afgrænsning af, hvem der er andelshaver i Selskabet, sker i øvrigt efter principper fastsat af bestyrelsen.

Fysiske og juridiske personer, der træffer beslutninger på energifællesskabets vegne må

Commented [BK1]: Ændringen afspejler formuleringen i gældende danske bekendtgørelse-
<https://www.retsinformation.dk/eli/ta/2021/1069>

Commented [BK2]: Det sikrer agilitet i opstartsperioden, at bestyrelsen kan fastsætte forsyningsområdet. Det sikrer medlemsdemokratiet, at ændringen efterfølgende skal godkendes af generalforsamlingen.

Commented [BK3]: På grund af tilbageholdende danske implementering af EU-direktiv er virksomheder i kategorien stor p.t. "aktive kunder". Danmark har frist frem til juli 2026 med at implementere direktivet.

I forbindelse med forespørgsel fra EMR har Bjørn pva. Energifællesskabet svaret bl.a. følgende:

Der er redegjort for problematikken i dette notat fra Hvidovre Kommune
<https://www.ft.dk/samling/20241/lovforslag/L69/bilag/6/2935453.pdf>

Ikke desto mindre stemte hele det såkaldte klimapolitiske flertal sidste efterår for lovforslaget, uden at det blev ændret:
<https://www.ft.dk/samling/20241/lovforslag/L69/index.htm>

Den politiske forklaring på fodslæberiet fremgår af dette ministersvar fra lovarbejdet sidste efterår. Det fremgår at dansk beslutning skal træffes inden juli 2026 og at begrænsninger fastsættes på bekendtgørelses-niveau. (...) Hvidovre Kommune er (...) ret aktiv i sagen. Det er for dem relevant ift. Avedøre Holme, se fx
<https://www.ft.dk/samling/20241/lovforslag/L69/bilag/2/2935776.pdf>

Problematikken har været dækket i fagmedierne med Avedøre Holme som eksempel.

Commented [BK4]: Formuleringen er upræcis og ikke andelsdemokratisk funderet, den erstattes af de følgende to afsnit.

ikke deltage i omfattende kommercielle aktiviteter og have energisektoren som primært område for økonomisk aktivitet. Dette gælder eksempelvis medlemmer af ledelsen i virksomheder, der har energisektoren som primært område for økonomisk aktivitet.

Deltagere og kapitalejere i energifællesskabet, der deltager i omfattende kommercielle aktiviteter og har energisektoren som primært område for økonomisk aktivitet, må ikke opnå bestemmende indflydelse i energifællesskabet.

Commented [BK5]: Disse forbehold følger af bekendtgørelsens definitioner og begrænsninger.

- 3.2. Bestyrelsen fører en skriftlig fortegnelse over selskabets andelshavere.
- 3.3. Som juridiske personer og dermed mulige andelshavere anses kapitalselskaber, I/S'er, foreninger og andre lignende selskabsformer og sammenslutninger samt boligorganisationer og disse organisationers selvstændige afdelinger hver især og myndigheder og disses selvstændige forvaltningsenheder hver især.
- 3.4. Hvis en andelshaver ikke længere opfylder betingelserne for at være andelshaver i Selskabet, anses andelshaveren for at være udtrådt med virkning fra den dato, hvor betingelserne ikke længere er opfyldt.
- 3.5. En andelshaver har udover et eventuelt andelskapitalindskud (jf. 5.1) ikke krav på nogen del af Selskabets formue, herunder heller ikke ved sin udtrædelse, uanset årsag. Eventuelt Bestyrelsen kan fastsætte regler om at andelskapitalindskud først kan først tilbagebetales, når den udtrædendes andelskapital er overdraget til anden andelshaver.
- 3.6. Levering kan ske til lejere, forpagtere m.fl. og til ikke-andelshavere, dvs. aftagere/producenter af strøm inden for forsyningsområdet, som ikke ønsker eller på grund af egne forhold ikke kan være andelshaver.
- 3.7. Samhandel (levering og køb af strøm) med de i pkt. 3.5-3.6 nævnte ikke-andelshavere sker på samme vilkår, som gælder for andelshavere. Dog kan bestyrelsen fastsætte bidragssatser for ikke-andelshavere, der modsvarer størrelsen af eventuelle andelskapitalindskud.
- 3.8. Når særlige behov gør sig gældende, for eksempel med hensyn til bygningskarakter og energibehov eller energiproduktion, kan bestyrelsen indgå særftaler om tilslutning og levering.

Commented [BK6]: Ingen grund til at lægge dette over til bestyrelsen. Bestemmelsen kommer kun i kraft, hvis det sidenhen vedtages at skal erlægges et andelskapitalindskud. Et sådan findes fx hos Sydstevn's Energifællesskab, hvor det er på 2000 kr.

Commented [BK7]: Rettelse af fejl

4. ANDELSHAVERNES HÆFTELSE OG UDTRÆDELSE

- 4.1. For Selskabets forpligtelser hæfter alene Selskabets formue. Ingen andelshaver hæfter for Selskabets forpligtelser ud over et eventuelt andelskapitalindskud.
- 4.2. På udtrædelsestidspunktet forpligter andelshaveren sig til at betale skyldige beløb i henhold til årsopgørelsen og eventuelt skyldige bidrag.

5. KAPITALFORHOLD

- 5.1. Bestyrelsen kan fastsætte principper for størrelsen af andelshaveres eventuelle andelskapitalindskud samt eventuel regulering heraf. Bestyrelsen kan endvidere fastsætte et eventuelt kontingent. Fastsættelse eller ændringer af eventuelt kontingent foretaget af bestyrelsen skal forelægges til godkendelse på næstfølgende generalforsamling.
- 5.2. Bestyrelsen påser, at Selskabets kapitalberedskab til enhver tid er forsvarligt.
- 5.3. Den kapital, der er behov for til finansiering af Selskabets virksomhed, og som Selskabet ikke selv råder over, skaffes til veje ved optagelse af lån.
- 5.4. For at opnå finansiering af Selskabets virksomhed og også ved sikkerhedsstillelse efter punkt 5.3 kan Selskabet give sikkerhed i Selskabets aktiver.

Commented [BK8]: Det sikrer agilitet i opstartsperioden, at bestyrelsen kan fastsætte forsyningsområdet. Det sikrer medlemsdemokratiet, at ændringen efterfølgende skal godkendes af generalforsamlingen.

6. GENERALFORSAMLING

- 6.1. Generalforsamlingen er selskabets øverste myndighed.
- 6.2. Ordinær generalforsamling afholdes hvert år senest 5 måneder efter regnskabsårets afslutning.
- 6.3. Indkaldelse til generalforsamling skal foretages tidligst 4 uger og senest 2 uger før generalforsamlingen ved skriftlig indkaldelse ved annonce i mindst et lokalt blad og/eller via internet/mail efter bestyrelsens skøn og med angivelse af dagsorden. Bestyrelsen kan vælge at tilbyde andelshavere mulighed for elektronisk deltagelse i generalforsamlingen via videomødefacilitet.
- 6.4. Dagsorden for den ordinære generalforsamling skal indeholde:
 1. Valg af dirigent
 2. Bestyrelsens beretning for det forløbne regnskabsår og godkendelse
 3. Fremlæggelse af den reviderede årsrapport til godkendelse
 4. Beslutning om resultatdisponering (overskud/tab)
 5. Fremlæggelse af budget for indeværende driftsår til orientering
 6. Fremlæggelse af investeringsplan for kommende år til orientering
 7. Forslag fra bestyrelsen
 8. Indkomne forslag fra andelshavere
 9. Valg af bestyrelsesmedlemmer
 10. Valg af suppleanter til bestyrelsen
 11. Valg af revisor
 12. Eventuelt

Inkluderet i dagsordenen skal være, hvordan interesserede andelshavere får adgang til den fulde ordlyd af fremsatte forslag og alle relevante bilag. Forslag indkommet fra andelshavere skal gøres tilgængelige elektronisk for alle andelshavere senest en uge før generalforsamlingen.

Forslag fra andelshavere, som ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være indsendt skriftligt til bestyrelsen, tids nok til at emnet kan optages på dagsordenen. Forslag indsendt senest tre måneder efter regnskabsårets afslutning, vil altid anses for at være indsendt rettidigt.

Bestyrelsen er forpligtet til at undersøge, om fremkomne forslag er i overensstemmelse med gældende lovgivning.

- 6.5. På generalforsamlingen kan kun vedtages forslag, som har været optaget på dagsordenen.

Hvis der på generalforsamlingen fremkommer ændringsforslag til forslag stillet af andelshavere baseret på relevant viden om, at et fremsat forslag vil volde skade i sin foreliggende form eller kan forbedres i væsentligt omfang, kan bestyrelsen vælge at nedsætte en arbejdsgruppe, der skal udarbejde et modificeret forslag, som integrerer de relevante indvendinger. Hvis bestyrelsen skønner, at det tjener Selskabets formål, kan det reviderede forslag efterfølgende behandles på en ekstraordinær generalforsamling, som i dette tilfælde kan afholdes virtuelt via mail eller andet elektronisk medie efter bestyrelsens valg.

- 6.6. På generalforsamlingen har hver andelshaver (eller evt. samejer) en stemme, ~~dog kan bestyrelsen fastsætte principper, som sikrer, at andelshavere med stor produktion og/eller stort forbrug kan afgive op til tre stemmer.~~

For udlejningsejendomme, andelsboligforeninger, ejerlejlighedsforeninger og boligselskaber udøves stemmeretten af andelshaveren, med mindre denne vælger at delegere stemmeretten til lejerne. Der kan alene delegeres til lejere, der har egne målere. Der kan dog ikke delegeres flere stemmer end de stemmer, som udlejningsejendommen, boligforeningen mfl. er tildelt, dog maksimalt 3 stemmer.

Hvis andelshaveren vælger at delegere stemmeretten til lejere, er disse berettiget til at stemme, hvis selskabet senest 7 dage før generalforsamlingen modtager en opdateret navnefortegnelse fra andelshaveren over de registrerede boliger/lejemål.

- 6.7. Stemmeret kan udøves ved skriftlig og dateret fuldmagt. Ingen fuldmagtshaver kan repræsentere mere end to fuldmagtsgivere.
- 6.8. Det er en forudsætning for stemmeudøvelse, at andelshaveren/ lejer 8 dage før generalforsamlingen ikke er i restance med noget beløb, som selskabet med rette har overgivet til retslig inkasso, og der ikke er begrundet tvivl om Selskabets krav på betaling.
- 6.9. Afgørelser træffes ved simpel stemmeflerhed uden hensyn til de fremmødtes antal. Hvis der på generalforsamlingen fremkommer ændringsforslag baseret på relevant viden om, at forslag fremsat af bestyrelsen vil volde skade i sin foreliggende form eller i væsentligt omfang kan forbedres, følges samme procedure som beskrevet under 6.5.

Commented [BK9]: Dette er iflg. rådgiver ikke i tråd med klassiske andelsdemokratiske principper at dette kan beslutes af bestyrelsen.

6.10. Vedtægtsændringer kan kun besluttes af andelshavere. Frem til det tidspunkt, hvor Selskabet igangsætter drift af elproduktion eller levering af el, kan ændringer af vedtægterne vedtages ske med simpelt flertal blandt de fremmødte andelshavere. Herefter gælder følgende:

Ved vedtægtsændringer kræves, at mindst halvdelen af selskabets andelshavere er repræsenteret på generalforsamlingen. Desuden skal beslutningen vedtages med mindst 2/3 af de afgivne stemmer fra de andelshavere, der er repræsenteret på generalforsamlingen. Er mindre end halvdelen af andelshaverne repræsenteret på generalforsamlingen, og er forslaget vedtaget af 2/3 af de repræsenterede andelshavere, indkalder bestyrelsen inden 14 dage til en ny generalforsamling. Denne generalforsamling skal afholdes senest 4 uger efter datoen for første generalforsamling, og forslag om vedtægtsændringer kan da vedtages alene med simpel stemmeflerhed blandt de fremmødte andelshavere uden hensyn til det repræsenterede antal andelshavere.

6.11. Vedtægtsændringer skal, hvis kommunen har stillet garanti for selskabets gæld, godkendes af kommunalbestyrelsen.

6.12. Selskabets bestyrelse er bemyndiget til at ændre i selskabets vedtægter, hvis det er nødvendigt på grund af offentlige myndigheders krav, uden at reglerne for vedtægtsændringer skal følges. Bestyrelsen skal på førstkommende generalforsamling redegøre for sådanne ændringer.

6.13. Den reviderede årsrapport, fuldstændig dagsorden samt eventuelle forslag skal være gøres tilgængelig for alle andelshavere senest 8 dage før generalforsamlingen.

6.14. Ekstraordinær generalforsamling skal afholdes, når bestyrelsen finder det nødvendigt, eller når mindst 1/3 af andelshaverne skriftligt fremsætter ønske om det, ledsaget af de forslag, der ønskes behandlet. Ekstraordinær generalforsamling skal **indkaldes med mindst 2 ugers varsel og** afholdes inden 4 uger efter modtagelsen af **eventuelt** skriftligt ønske om afholdelsen.

Commented [BK10]: Bestemmelse om varsel manglede

6.15. Alle beslutninger skal indføres i selskabets forhandlingsprotokol. Forhandlingsprotokollen skal altid underskrives af dirigenten.

7. BESTYRELSE

7.1. Selskabets bestyrelse består af op til 5 generalforsamlingsvalgte andelshavere.

Derudover kan kommunalbestyrelsen udpege et bestyrelsesmedlem, hvis kommunen har ydet kommunegaranti for selskabets lån.

Selskabets bestyrelse består således af i alt maksimalt 6 medlemmer.

Bestyrelsen forestår den overordnede og strategiske ledelse af Selskabet og sikrer en forsvarlig organisation af Selskabets virksomhed.

Bestyrelsen har ansvar for at udarbejde beslutningsgrundlag for etablering af anlæg og for at sikre anlæggenes drift og vedligehold. Bestyrelsen skal sørge for at bestyrelsesmedlemmer, Selskabet som helhed, og i fornødent omfang også andelshaverne, enten har eller opkvalificeres, så de har de nødvendige kompetencer til at sikre fuldt udbytte af Selskabets anlæg.

Bestyrelsesmedlemmerne vælges for to år ad gangen, men kan genvælges. I ulige år afdækker den ene halvdel af bestyrelsen. I lige år afdækker den anden halvdel.

Det bestyrelsesmedlem, som kommunalbestyrelsen måtte have udpeget, kan når som helst udskiftes af kommunalbestyrelsen.

Bestyrelsen kan udpege tilfornordnede medlemmer for en fastsat periode.

7.2. Suppleanter

På den ordinære generalforsamling vælges to suppleanter for 1 år ad gangen. Genvælg kan finde sted.

Ved et bestyrelsesmedlems udtræden af bestyrelsen i valgperioden, for eksempel hvis et bestyrelsesmedlem mister sin valgbarhed, indtræder suppleanten i bestyrelsen i stedet for det afdækkende medlem i dennes periode.

Suppleanterne indtræder i den rækkefølge, i hvilken de er valgt.

7.3. Valgbarhed

Enhver andelshaver/lejer, som har stemmeret, og enhver person, som er tilknyttet selskaber, institutioner eller lignende, som er andelshavere/lejere og har stemmeret, er valgbar som generalforsamlingsvalgt bestyrelsesmedlem og suppleant. Bestyrelsen afdækker endeligt eventuelle tvivlsspørgsmål om valgbarhed.

8. SELSKABETS LEDELSE

- 8.1. Bestyrelsen har den overordnede ledelse af selskabet og alle dets anliggender. Bestyrelsen fastsætter selv sin forretningsorden. Bestyrelsen konstituerer sig selv.
- 8.2. Bestyrelsen er beslutningsdygtig, når den er fuldtallig, eller når ikke tilstedeværende bestyrelsesmedlemmer bliver orienteret og gives mulighed for at komme med indvendinger, som integreres. Bestyrelsens beslutninger baseret på samtykke fra alle bestyrelsesmedlemmer, efter at relevant viden om, at et givet forslag vil volde skade i sin foreliggende form eller kan forbedres, er blevet integreret i forslaget.

- 8.3. Referat fra bestyrelsesmøder indføres i selskabets protokol, der føres som en beslutningsprotokol.
- 8.4. Bestyrelsen antager og afskediger daglig leder og andet personale og træffer aftaler om ansættelsesforhold m.v.
- 8.5. Selskabets bestyrelse fastlægger tariffene under hensyntagen til gældende lovgivning.
- 8.6. Bestyrelsen har bemyndigelse til, i selskabets navn, at optage lån, købe, sælge og pantsætte fast ejendom samt foretage enhver anden forretning og disposition vedrørende selskabet.
- 8.7. Bestyrelsen kan nedsætte et forretningsudvalg blandt bestyrelsen, som fungerer i henhold til en forretningsorden. Bestyrelsen kan hermed delegere nogle af sine beføjelser til forretningsudvalget.
- 8.8. Selskabet tegnes et flertal af bestyrelsesmedlemmer, hvoraf det ene skal være formanden.
- 8.9. Bestyrelsen kan meddele prokura, enkel eller kollektiv.

9. REGNSKAB OG REVISION

- 9.1. Selskabets regnskabsår er fra 1/1 til 31/12. Årsrapporten opgøres under hensyntagen til lovgivningens bestemmelser og god regnskabsskik.
- 9.2. Årsrapporten revideres af en statsautoriseret eller registreret revisor, som generalforsamlingen har valgt. Under selskabets opstart frem til leverance eller investering i produktionsanlæg påbegyndes, kan projektregnskab vedrørende opstart revideres af en regnskabskyndig andelshaver valgt af generalforsamlingen, forudsat at dette opfylder eventuelle bevillingsgiveres krav til revision.

10. RESULTATDISPONERING

- 10.1. Generalforsamlingen træffer på basis af forslag fra bestyrelsen, beslutning om, hvorledes der skal disponeres med hensyn til overskud eller underskud, herunder eventuel hensættelse af overskud. Hvis det besluttet at udlodde overskud til andelshavere (dog jf pkt. 3.6), sker dette i forhold til den enkeltes omsætning med Selskabet.

11. SELSKABETS OPLØSNING

- 11.1. Beslutning om selskabets opløsning kan kun vedtages af generalforsamlingen efter reglerne om vedtægtsændringer og i øvrigt i henhold til den til enhver tid gældende lovgivning.
- 11.2. Besluttes det at opløse selskabet, skal der på den generalforsamling, hvor beslutningen tages, vælges en eller flere likvidatorer til at forestå opløsningen.
- 11.3. Eventuelle overskud ved opløsningen skal fordeles mellem andelshaverne i forhold til andelshavernes andele (dog jf. pkt. 3.6) af selskabets forbrugsafhængige omkostninger i det sidste regnskabsår. Ingen andelshaver kan få udbetalt et større beløb end den pågældendes andelskapital.

Eventuelt overskud herudover skal anvendes til i overensstemmelse med Selskabets formål.

Vedtægter således vedtaget på ~~ekstraordinær~~ generalforsamling, Nørre Snede den ~~28. november 2023~~15. maj 2025

Som bestyrelse:

(navn, adresse – med bogstaver)	Underskrift

Som dirigent: